

党建引领完善村规民约 以“小约定”激发基层治理“大能量”



□江门日报记者 黎禹君
通讯员 谭钟乐 陈艺锋

村规民约，是基层民主自治的基石和保障，是培育良好家风、文明乡风、淳朴民风的行为准则。

近年来，为进一步夯实基层基础、提升基层治理水平，恩平市坚持党建引领，以完善村规民约作为重要抓手，通过定规矩、立良俗、破陋习、扶正气，提高群众自我管理、自我教育、自我约束的主体意识，以“小约定”激发基层治理“大能量”，为推动乡村振兴夯实基础。

倡导红白事简办

曾经，农村大办宴席、一事多办等现象时有发生，铺张浪费、攀比风气较为严重。

“自从完善村规民约，我们设立了红白理事会，并组织村干部、党员和老同志等积极向群众进行宣传讲解，大家的观念发生了

很大转变。”君堂镇党委委员梁淑玲介绍，近年来，君堂镇各村（社区）不断加强村规民约建设，倡导红白事简办，不大摆宴席，反对铺张浪费，引导群众自觉养成文明健康的生活方式。

“在村民因乔迁、生日等办的宴席中，大家都是图个诚意，没有人情往来压力，也没攀比压力。现在村规民约更规范了，我们也是喜闻乐见的。”圣堂镇歌马村村民小组组长梁豪伟说。

近年来，恩平市深入推进党建引领乡村治理，该市各村（社区）不断加强村规民约建设，积极发挥其作用，倡导婚事新办、丧事简办，引导事主依法办事，不讲排场、不讲阔气、不大摆宴席，加强礼金控制、酒席控制，革除大操大办等陋习，反对铺张浪费，推动形成了文明、健康、科学的生活方式。

“约”出乡风文明新气象

“爱国爱乡，自强不息；友善真诚，互尊互谅……”在“中国航空之父”冯如故里——牛江镇昌梅村，入村处一行清晰的村规民约十分醒目，关于社会主义核心价值观和冯如精神的内容全被写进其中，成为村民们的共识。

“以前有些村民不重视环境卫生，垃圾随手扔、杂物乱堆放，我们家所在的小巷环

境就非常脏乱。自从村里定下了村规民约，开展文明户评比和文明积分制管理，大家都不希望比别人落后，就纷纷行动起来，现在村里的环境卫生比以前好多了。”谈起村里环境的变化，昌梅村村冯伟能深有感触。

“昌梅村制定了17条村规民约。这些村规民约都是由村党支部、村委会、议事会成员共同提议，结合农村基层治理中存在的难题，有针对性地推动移风易俗、环境卫生整治等工作，且在提议前充分征求了群众意见。”昌梅村党支部书记梁富强说，村规民约的有效落实，“约”出了乡风文明新气象，“约”出了乡村治理的大作用。

立足聚民意、接地气、树新风，恩平市将村规民约完善工作与乡村振兴、基层治理、乡村绿化等工作进行融合，以规范内容为抓手，在广泛征求群众意见基础上，结合各村风俗，持续在该市175个村（社区）修订完善村规民约，补充完善孝老爱亲、勤俭节约、移风易俗、乡村绿化等内容，积极发挥村规民约、居民公约的“软约束”作用。

绘出治理“同心圆”

好的习惯，在于养成，也在于引导。“自村规民约制定以来，以村规民约为基础的积分评比活动让村民的观念有了质的转变。我们

将始终赢得保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动，赢得全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

(五)

改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大变革。习近平总书记指出：“中国不断扩大对外开放，不仅发展了自己，也造福了世界。”

一片叶子兴绿富民——老挝占巴塞省巴松县，野生古茶树一度面临砍伐的命运。依托进博会，古树茶以年均20%的增速出口到中国，在生机盎然中带动老挝当地民众增收。

进博会，被誉为通往中国市场的“金色大门”。迄今已连续举办六届，来自170余个国家和地区的企业精彩亮相，累计意向成交额超4200亿美元。

中国好，世界才更好。新时代以来，以对世界经济增长30%左右的年平均贡献率，成为全球增长的最大引擎；新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口不断增长，有力助推全球绿色低碳发展转型，中国的绿色产能成为落实联合国2030年可持续发展议程、建设清洁美丽世界作出贡献。

当今世界，变革创新的潮流滚滚向前。习近平总书记强调：“中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”，中国坚定不移推进改革开放，不断以自身的新发展为世界提供新机遇、作出新贡献。

历史的进程有多么激越激荡，它产生的影响就有多么广泛深远。

“在习近平主席领导下，中国在治国理政方面的成功经验和取得的举世瞩目成就，为广大发展中国家提供了有益借鉴”，今年6月，《习近平谈治国理政》中塔语专会在塔吉克斯坦首都杜尚别成功举办，与会嘉宾这样表示。

“为什么中国式现代化对巴西如此重要？因为中国的成功经验对巴西来说可资借鉴。”2023年3月，在巴西举行的一场“中国式现代化与世界新机遇”研讨会上，巴西总统府机构关系部国务秘书佩雷拉总结说。

英国剑桥大学教授马丁·雅克认为：“中国的改革促成了当代人类历史上最伟大的经济转型，甚至堪称是迄今全部人类历史上最伟大的经济转型。”

今天，中国式现代化的理论和实践，打破了现代化就是西方化的迷思，开辟的是人类迈向现代化的新道路；来自中国前无古人的创举，破解了人类社会发展的诸多难题，开创的是人类文明新形态。“光明之路”“正义之路”，中国坚定不移推进改革开放，为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。

2023年10月17日，中印尼共建“一带一路”合作旗舰项目——雅万高铁正式开通运营。一首中印尼双语歌曲唱出当地民众的心声：“手牵手，肩并肩，只要我们团结，没有什么不可能。”

共建“一带一路”源自中国，成果和机遇属于世界。依托这一平台，塞尔维亚斯梅戴雷沃钢厂涅槃重生，东非非洲有了第一条高速公路……

坚持共商共建共享，高质量共建“一带一路”开辟了各国交往的新路径，搭建起国际合作的新框架，汇集着人类共同发展的最大公约数。据测算，到2030年，共建“一带一路”有望使共建国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困，每年将为全球产生1.6万亿美元收益。

从共建“一带一路”倡议，到全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议……构建人类命运共同体成为引领时代前进的光辉旗帜，有力推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

“站在历史正确的一边，站在人类文明进步的一边”，中国坚定不移推进改革开放，倡导弘扬全人类共同价值，携手共行天下之大道。

辅之以适当的积分激励，村民从实际行动上把“村里事”变成“家家事”，将“任务命令”转为“激励引导”，从“要我参与”变成“我要参与”，村容村貌、邻里关系、群众自治意识、村治理效能得到了显著提升。”恩城街道石联村党总支书记吴慕贞说。

石联村坚持修订完善村规民约，将移风易俗作为精神文明建设的重要内容，设立“积分超市”，成立村级志愿服务队，广泛开展诚信家庭、小积分兑换“大文明”等活动，依托村党群服务中心开展喜闻乐见的乡村趣味运动会、茶话会等文艺休闲活动，制定奖惩措施，鼓励村民参与到环境整治、文明劝导、矛盾调解、应急抢险等各类村级公共事务中。

“我们集中群众智慧，把安全防护、环境整治、邻里帮扶等内容融入居民公约，使居民公约成为基层治理的“助推剂”和矛盾化解的“缓释剂。”恩城街道青社区党委书记张雪雁介绍，通过引导居民积极参与社区建设，解决了社区闲置地整治、车辆乱停乱放、路灯修缮、坑洼积水等涉及居民切身利益的重大事项和民生问题。

近年来，恩平市积极引导各村（社区）结合自身实际，通过村规民约、居民公约的制定完善，增强了群众的主人翁意识和责任感，进一步提升了城乡治理水平。

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同，中国共产党以自强不息的奋斗深刻改变了世界发展的趋势和格局。这是正在发生的历史，这是影响深远的变革。

(六)

改革是推动国家发展的根本动力。习近平总书记强调：“要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。”

南海之滨，改革逐浪。今年3月1日起横琴粤澳深度合作区正式封关运行。从2015年正式启动中国（广东）自由贸易试验区珠海横琴新区片区，到2021年公布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，再到深入推进规则衔接、机制对接，横琴开发开放按下“快进键”。从中，能够读懂“实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境”。

当代中国正在经历着有史以来最为广泛而深刻的社会变革，正在推进中国式现代化这一人类历史上非常宏大而独特的实践创新。坚持用改革开放这个重要法宝解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战，才能打开事业发展新天地。

“进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。”进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力”，从党的十八届三中全会到党的二十届三中全会，总目标一以贯之，实践要求一脉相承。

改革开放以来，我国经济社会发展取得了巨大成就，原因就在于我们通过不断调整生产关系激发了社会生产力的发展活力，通过不断完善上层建筑适应了经济基础发展要求。新征程上，锚定总目标，把牢实践要求，写好改革的“实践续篇”，定能不断彰显中国特色社会主义制度优势，不断增强社会主义现代化建设的动力和活力。

推进中国式现代化是新征程上凝聚全党全国人民智慧和力量的旗帜。面对大量从未出现过的全新课题，需要我们在实践中去大胆探索，寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法。只有奔着问题去、盯着问题改，才能破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端。

发展出题目，改革做文章。新征程上，紧扣推进中国式现代化，坚持目标导向和问题导向相结合，写好改革的“时代新篇”，定能不断为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

“犯其至难而图其至远”，习近平总书记引用这句话，道出了新时代改革者的坚定：“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”。

改革进入深水区，“剩下的都是难啃的硬骨头”。尤需以改革到底的坚强决心，动真格、敢碰硬、精准发力、协同发力、持续发力。要坚持守正创新、激发“明知山有虎，偏向虎山行”的干劲闯劲，看准了就坚定不移抓，奋力谱写新时代改革开放新篇章。

穿云破海、踏浪伶仃。前不久，深中通道建成开通。历时7年建设，这一超大型交通工程，攻克多项世界级技术难题，创造多项世界纪录，书写了世界桥隧建设史上的新奇迹。

“这充分说明，中国式现代化是干出来的，伟大事业都成于实干！”习近平总书记的话语鼓舞人心，激励亿万人民聚力奋进。

跋山涉水不改一往无前，山高路远但见风光无限。让我们更加紧密地团结在习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，当好进一步全面深化改革的坚定促进派、实干家，在推进中国式现代化的新征程上创造新的辉煌。

历史已经证明，并将继续证明，习近平总书记高瞻远瞩的重大判断：“中国特色社会主义在改革开放中产生，也必将在改革开放中发展壮大。”

（新华社北京7月14日电 7月15日人民日报发）

我市探索“人社+工会+律师”工作模式 更好维护职工合法权益

江门日报讯（记者/蔡昭璐 通讯员/张歆）近日，市人社局联合市总工会召开工会律师团工伤保险工作座谈会，探索“人社+工会+律师”工作模式，充分发挥专业律师在协调、引导和规范劳动关系中的重要作用，搭建企业与职工之间的沟通桥梁，依法妥善解决工伤纠纷，更好维护职工合法权益。

目前，市总工会在全市范围内筛选34名骨干律师组成工会律师团，担任企业工会法律顾问，通过定期到企业开展法治宣传教育、预防排查企业劳资纠纷、协助企业工会依法开展工作、参与处置化解企业劳资纠纷等工作，为广大职工提供法律咨询、纠纷调解和法律援助。

座谈会上，与会律师讲述了担任企业法律顾问期间遇到的工伤难点问题和矛盾争议，以及在工伤案件办理中遇到的涉及工伤认定、劳动能力鉴定、工伤待遇领取、劳资纠纷等领域的困惑，并分享化解工伤纠纷的成功案例和处置经验。市人社局相关业务部门提供了针对性政策指导，解答与会律师的疑问，并聚焦近年来我市工伤认定典型案例，开展深入浅出的剖析解读。

与会律师表示，在工伤纠纷案件中，往往存在职工对政策不熟悉、证据收集不全及争议处理能力不够等问题，导致企业与职工产生沟通障碍或纠纷，一些工伤职工甚至寻求非法代理人处理，增加了法律风险。对此，市人社局工伤保险科相关负责人表示，近期，江门大力开展工伤预防宣传培训“进企业”行动，后续将联动市总工会及工会律师团深入企业积极宣传工伤保险政策，现场化解工伤纠纷案件，打通工伤保险服务“最后一公里”。

会议还详细解读了最新工伤保险政策法规以及当前企业职工关注的热点问题，并就如何联动工会律师团深入企业开展政策宣传进行了深入探讨。与会律师表示，后续将通过定期驻点企业、组织知识讲座、现场法律辅导等形式，为企业职工提供更为精准、快捷的工伤保险法律咨询服务，提升工伤保险政策认知度。

工会是职工的“娘家人”，人社部门是职工合法权益的“守护者”。市人社局相关负责人表示，下一步将继续深化与市总工会沟通合作，充分发挥工会律师团的桥梁纽带作用，不断拓宽劳动争议调解渠道，确保职工权益得到有效保护，共同营造安全、健康的工作环境，为构建法治社会作出新贡献。

江门中微子实验设备安装进入收尾阶段

江门日报讯（记者/张浩洋 赵可义 通讯员/刘悦湘）近日，江门中微子实验（以下简称“JUNO”）第24次国际合作组大会在广东江门开平市召开，来自12个国家和地区的239名科研人员参加了会议。

会上，JUNO国际合作组发言人、高能所所长王贻芳介绍了JUNO的总体工作进展。自上一次工作组会议之后，探测器安装取得了显著的进展。有机玻璃球的安装进度超过80%，光电倍增管、电子学、磁屏蔽线圈、Tyvek反射膜等其他部分的安装紧随其后、有序进行。液闪纯化设备完成了新一轮联调，液闪质量在线监测探测器OSIRIS开始调试。各子系统、物理分析工作组在会上汇报了各自的工作进展，并讨论了下一步工作计划，为即将到来的运行取数做好准备。此外，会议期间还正式制定了未来实验数据的存储策略。

“当下，江门中微子实验设备安装进入了收尾阶段，力争今年年底前完成所有设备安装工作。目前我们除了按计划进行安装工作外，还深入讨论实验开始运行之后的物理目标，要做哪些科学研究等等。”王贻芳说。

来自美国加利福尼亚大学尔湾分校的J. Pedro Ochoa Ricoux加入JUNO已经快10年了，目前担任JUNO3英寸光电倍增管系统联合负责人。“我认为JUNO在很多方面都是独一无二的，例如研发了高洁净度、高密封、高效率的液体闪烁体纯化系统，我们将以一种特定的方式测量中微子。”J. Pedro Ochoa Ricoux说。

来自意大利帕多瓦大学的Alberto Garfagnini研究中微子物理已经20多年，于2014年正式加入JUNO。“过去3年里，我来JUNO已经10次了，我认为JUNO是全世界研究中微子实验的领先者，未来10年内，JUNO将会诞生众多的物理结果。”Alberto Garfagnini说。

值得一提的是，本次会议正式通过了英国利物浦大学加入合作组的申请。会议决定第25次JUNO国际合作组大会于2025年1月13—17日在开平举行。

“流金岁月·慈善之夜”向雪怀作品音乐会上演 “公益+文艺”诠释大爱

江门日报讯（记者/黎禹君 通讯员/郑雪萍）7月12日晚，由市文广旅体局、市总工会指导，市文化馆主办，蓬江区文广旅体局协办，江门市新会区新宝堂陈皮有限公司支持的“流金岁月·慈善之夜”向雪怀作品音乐会在江门市文化馆文化剧场精彩上演。活动现场气氛温馨而又热烈，500余名观众共同体验了一场大爱暖人心的“江门三点三精彩之旅”。

本场音乐会特邀江门本地优秀歌唱艺术家倾情献唱，由江门市文化馆流行音乐大乐队现场伴奏，精彩呈现了江门籍香港著名词作家向雪怀先生创作的《月半小夜曲》《一生中最爱》《一人有一个梦想》《雨夜的浪漫》《夏日倾情》《难得有情人》等十余首音乐代表作。演出过程中，演唱嘉宾与现场观众频频互动，多次引发全场大合唱。

演出期间，向雪怀现身登台，与家乡后辈一同唱响其经典之作《朋友》，将现场氛围推向高潮。在接受现场采访时，向雪怀对江门年轻一代音乐人的表现给予了充分肯定，并盛赞家乡荷塘日新月异的变化，“回到了家乡感受到了浓浓的乡情”。

作为“粤港澳大湾区音乐艺术联盟”联席主席，向雪怀就江门作为粤港澳大湾区重要节点城市，在融入和推动人文湾区建设方面提出了自己的见解及建议：“保留粤语文化是大湾区文化繁荣发展的重点。”向雪怀寄语家乡后辈：“无论你家背景如何、父母从事什么职业，最重要的是大胆追求自己的梦想。”

当终场曲目《讲不出再见》动人的旋律落下尾声，观众们仍意犹未尽，不断高喊“安可”。在观众的呼声中，全体演出嘉宾返场演唱了向雪怀的经典作品《酒红色的心》《阳光路上》。演出尾声，向雪怀再一次登台，与全体演出人员共同唱响《讲不出再见》，将现场气氛推向最高潮，也为整场演出画上了圆满的句号。

据介绍，本场音乐会实现“公益+文艺”的跨界融合，有效汇聚社会慈善力量，是江门市文化馆助推粤港澳大湾区文化互通互融、助力打造“江门三点三精彩之旅”城市品牌和“文化创意的新高地”城市名片，推动新时代文艺高质量发展的又一次成功实践。